Quan el cobrament de deutes és costos
1. Descripcio de I’economia

e Hi ha un tinic bé que no es pot produir ni acumular.
e Cada periode neixen dos grups d’individus, G1 i G2, cadascti amb n membres.
e Hom viu dos periodes consecutius.

e Tot consumidor jove té la funcié d’utilitat u = c - ¢’, on és c¢ el consum del bé de jove i ¢’ el

consum de gran. Tot consumidor gran té la funcié d'utilitat u’ = c’.

e La dotacio de cada membre de G1 és (1, 0): una unitat de jove i cap de gran. La dotacié de cada

membre de G2 és (2, 2): dues unitats de jove i dues de gran.

e Tot prestador decideix la quantitat e de bé dedicada al garantiment del cobrament del deute: si

s’ha de cobrar la quantitat D i s’invertir la quantitat e, aleshores s’aconsegueix cobrar e - D.

2. Decisions

e Decisions dels prestadors. El problema de tot prestador és
maximitzar u; =¢; ¢y
sotmes a a+li+e =1
C:,l = 61 . R * ll
on e; és la part de la dotacioé destinada (I'esforg aplicat) a garantir el retorn del préstec.
Introduides les dues retriccions en la funci6 objectiu, es tracta de

maximitzar u; =(1—-1,—e;)-e;-R-1.

Maximitzar respecte d’l; requereix

du,
0=—=€1'R'(1—2'll—€1).
dly
Aixo és,
1—¢
I, =
o2
Maximitzar respecte d’e; requereix
du,
Ozd_elzR'll'(l_ll_Z'el).
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Per consegiient,

1 - ll
81 = 2
. 1—61 . 1—11 .
Combinant [; = ieg =—— condueix a
1
Lh=e= 3" €Y
Per la restriccio ¢; + 1; + e; = 1 dejove
Cl - =
Per la restricci6 ¢; = e; - R - l; de gran
, R
L =—.
!

e Decisions dels prestataris. Es dedueix del fet que els prestadors hagin de fer una inversi6 en
obtenir el retorn del préstec que la part del préstec que retornen els prestataris depen de la
inversid que facin els prestadors. L’enunciat no especifica quina part del préstec efectivament
retornen els prestataris. Per la simetria de la situacié (n prestadors identics s’enfronten a n
prestataris identics) és raonable assumir que l'esfor¢ e (que implicitament queda afitat pels valors
01 1) aplicat per cada prestatari comporta que cada prestatari retorni només la fraccié e del deute.

En concret, cada prestatari vol
maximitzar U, = ¢, - ¢y
sotmes a c,+1l,=2
Cé=2+€1'R'lz

on e; és la magnitud determinada per cada prestador. Tal com s’ha calculat previament, e; = 1/3.

La solucio:

LL=1-=. 2)

3. Equilibri

¢ Equilibri en el mercat de préstecs. Emprant (1), (2) i la condicié d’equilibri n-1l; +n-1, =0
s’obté (per a cada periode diferent del primer)
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El consum resultant per a cada persona és

1
C1:§
., 1
Cl:Z

7
C2=§
7
C2=Z.

Quan no calia fer cap esforg per a cobrar el deute (la solucié convencional d’equilibri)

. 1
C1 =§>C1
c{*=§>c{
., 5
CZ :§>C2
1* 5 I
Cz _§<C2
En termes d’utilitat,
1 , 1
ul_ﬁ<ul _g
.1 |
u1=Z<u1 =§
_49_4_}_1< *_25_4+1
=T TS T T,

o7 3 ., 5 2
MZZZ:1+Z>UZ :§:1+§.

En suma: si els prestataris son deshonestos (paguen en funcié de I'esforg dels prestadors per a

cobrar el deute), hom surt perdent excepte els prestataris quan sén grans.

e Exercici 1. I si els prestataris fossin realment honestos (paguen tots el seu deute sense que calgui
esforg dels prestadors) pero els prestadors creuen que no ho son i fan un esfor¢ per a garantir el
retorn del préstec?

e Exercici 2. I si els prestataris fossin deshonestos pero els prestadors ignoressin que ho sén?
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